
第十单元  新中国成立以来社会主义建设道路的探索 

A 卷 基础过关检测 

一、选择题：本题共 24 个小题，每小题 2分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。 

1．一五计划期间，一批过去非常薄弱的基础工业，包括制造飞机、汽车、拖拉机、发电设

备、冶金设备、重型和精密机器等新的工业部门，在我国建立起来了。这反映出我国 

A．初步形成了合理的工业布局 B．社会主义工业化的基本实现 

C．初步建立了独立的工业体系 D．社会主义计划经济体制确立 

2．据统计，1949～1952 年，山西忻县有 8253 户农民出卖土地 39912亩，湖北、湖南、江

西三省出卖土地的户数和亩数，1953 年比 1952 年都增加 5倍多。这一现象 

A ．反映了土地改革过程的曲折性 

B．促使中国共产党加快农业合作化步伐 

C．体现了小农经济的稳固性 

D ．说明农村城镇化的效果显著 

3．下面是 1953—1957 年中、英、美三国工业发展年均增长速度的相关统计表（% ）。对此

合理的解释是 

 

A．“一五”计划促进了中国工业的发展 

B．重化工业成为三国国民经济的主导 

C．美英两国逐渐放松国家对经济干预 

D ．美英的工业生产能力呈下降的趋势 

4．照片往往能记录一个个历史上的重要瞬间，下图照片所反映的历史事件是 
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A ．人民公社运动 

B．实行家庭联产承包责任制 

C．农业生产合作化运动 

D．大炼钢铁运动 

5．从 1953-1957年，我国进行了第一个五年计划建设，取得了巨大成就。该计划体现了党

的主要指导思想的是（    ） 

A．生产资料所有制的变革与社会主义工业化建设同步进行 

B．国民经济各部门按比例协调发展 

C．发展生产力，提高人民生活 

D．在经济建设的同时，加强政治制度建设 

6．“炼铁何难复炼钢，超英赶美可非狂！手工操作君毋笑，中国人多力量强。“这首诗反映

出的精神比较符合哪个历史时期 

A ．第一次五年计划                 B．改革开发新时期 

C．20世纪五六十年代              D ．抗美援朝运动期间 

7．中国农村问题研究中心主任徐勇说，农村改革的这 30 年，分成三个阶段。第一个阶段：

1978—1988 年的黄金十年……第二阶段 1988—2002 年的曲折十五年……第三阶段：

2003—2007 年的历史跨越五年……三个阶段都有一些相应的关键词，对应正确的一组是 （ ） 

A．“一五计划”“信用卡”“互联网” 

B．“合作社”“包产到户 ”“ 上山下乡” 

C．“三大改造”“国企改革”“市场经济体制” 

D ．“家庭联产承包 ”“民工潮”“新农村建设” 

8．美国《时代周刊》每期的封面都会选择一个主题，以人物为主，它反映着当时国际社会

关注的焦点问题。下图是 1983 年 9月该刊的封面人物：邓小平。这表明当时国际社会关注
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的中国的热点问题是 

 

A．抛弃“左”倾思想，深化改革开放 

B．开放沿海 14 个港口城市和经济开放区 

C．建立社会主义市场经济体制 

D．开发和开放上海浦东地区 

9．1957—1978 年，中国能源消耗量增长了 6倍多，从 9644 万吨增加到 57144 万吨。但每

吨能源生产的国民收入却是下降的，从 942 元下降到 527 元，减少了 44% ，这说明 

A．计划经济体制有优势 

B．经济建设全面衰退 

C．国民经济发展代价大 

D．阶级斗争破坏建设 

10．1953 年 3 月 16 日，发布《关于春耕生产给各级党委的指示》，3月 26 日《人民日报》

发表题为《领导农业生产的关键所在》的社论，这些文件指出领导农业生产要从小农经济现

状出发，生产关系的改变一定要适应生产力发展的状况，否则，生产会受到损失。这说明中

共中央认识到（   ） 

A ．农业生产合作化运动要保护个体农民利益 

B．农业生产要走合作化道路 

C．只有以小农经济为主体才能促进农业生产的发展 

D．以钢为纲，全面跃进已影响到农业生产的发展 

11．20 世纪 90 年代，我国提出了社会主义经济体制改革的新目标是建立社会主义市场经济

体制，这一做法符合 

A ．市场经济一定要取代计划经济 B．生产关系一定要适应并促进生产力的发展 
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C．市场经济和计划经济不能并存 D．计划经济不能适应生产力的发展 

绝对，排除；市场经济和计划经济可以并存，C 错误；计划经济也能适应经济和生产力发展，

D 错误。 

12．“春耕已经开始，所有的家庭都忙成了一团。哈呀，多年来大家都是在一块劳动，现在

一家一户出山，人们感到又陌生又新奇，同时也很激动。从今往后，自己的命运就要靠自己

掌握了，哪个人再敢耍奸溜滑不好好劳动？”（路遥《平凡的世界》）这段话可以用来解读新

中国的（    ） 

A．农业社会主义改造 B．“八字”方针的实行 

C．人民公社化运动 D．家庭联产承包责任制 

13．下图是我国某地城乡居民年人均收入表，图中的城乡差距最小年的出现是因为 

 

A ．社会主义市场经济体制目标的确立    B．农村改革取得巨大成就，城市改革刚刚起步 

C．中共十三大确立社会主义初级阶段理论的巨大作用    D．加入世贸组织，对外贸易迅

速发展 

14．在农村经济体制改革中，发展乡镇企业和非农产业的长远意义在于 

A ．保持国民经济的综合平衡    B．促进农村产业结构调整和实现现代化 

C．使农村政企分开，扩大企业自主权    D．改变农村生产资料所有制形式 

15．在编制“一五计划”初期，中财委根据测算结果，提出工业的发展速度以每年递增百分之

十四为宜。周恩来赴苏谈判前，李富春同志把它改为百分之二十点四。这一发展速度和指标

的设定是为了出访苏联、听取苏联意见和争取苏联援助做的准备。材料说明这一时期中国 

A．经济建设方案受制于苏联 

B．经济建设领域内滋生冒进情绪 

C．外交方面实行一边倒政策 

D ．国际形势主导着国内经济建设 

16．截止到 2003 年 10 月，我国 95% 以上的社会商品价格都由市场来配置，国家定价的商
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品不足 5% ， 其中农产品生产的指令性计划已全部取消。这说明我国 

A．深受西方自由放任经济政策的影响 

B．国家已经失去对商品市场的控制力 

C．商品市场秩序趋向制度化和规范化 

D．社会主义市场经济体制已基本建立 

17．1978 年中共十一届三中全会审议的《中共中央关于加快农业发展若干问题的决定（草

案）》规定了“不许分田单干”和“不许包产到户”的“两个不许”。1979 年，中共十一届四中全

会正式通过的《决定》则把“两个不许”改为“不许分田单干”和“不要包产到户”的“一个不许、

一个不要”，口气明显和缓。这说明 

A．实事求是的思想路线已得到彻底贯彻 

B．摆脱“左”的思想束缚历程艰难 

C．十一届三中全会完成了拨乱反正的工作 

D ．家庭联产承包责任制得到了党中央的一致认可 

18．“深圳在建特区的 25年间，用前 18 年的时间使 GDP 达到了 1000 亿元人民币，接着用

了 5 年时间使 GDP 达到了 2000亿元人民币，然后仅仅用了两年时间就使 GDP 达到了 5000

亿元人民币，平均每年的增长速度接近 30% ，一再创造经济奇迹的‘深圳速度’成为深圳一张

闪亮的名片。”下列相关解读正确的是 

A．深圳见证了中国综合国力的发展过程 

B．深圳反映了中国改革开放的全过程 

C．证明私营经济已经成为国民经济的主体 

D．表明中国外贸总量跃居世界前列 

19．关于我国改革开放前的社会主义建设模式，有学者总结如下： 

在所有制问题上 没有建立纯而又纯的大型国有企业一统天下的所有制结构 

在计划经济的组织方

式上 
表现出了更多的灵活性、有限性和分权性 

在工厂的经营管理方

式上 
强调平等联合基础上的群众动员和民主管理 

由表格信息可知，该学者试图以此说明 
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A ．中苏建设模式的本质相同 

B．苏联模式对中国影响不大 

C．中国的企业管理制度科学完善 

D．中国的工业化道路具有独特性 

B 项说法不符合史实，排除；如果 C 项成立，那么改革开放后则不需要对城市经济体制进

行改革，排除。 

20．中共八届九中全会后，国务院副总理陈云认为解决当前问题的根本办法是增加生产，特

别是农业生产。他还号召动员大量城镇人口回乡生产，以压缩购买力。这则材料可用于说明 

A．土地所有制性质正在发生改变 B．人民公社化运动的历史背景 

C．调整国民经济的措施逐步实施 D ．城市经济体制改革全面展开 

21．1992年，邓小平在“南方谈话”中指出社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必

须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发

达国家的一切反映现代社会化生产规律的先进经营方式、管理方法。据此，他提出 

A ．实行改革开放政策 

B．实行家庭联产承包责任制 

C．中国特色社会主义 

D ．建立社会主义市场经济体制 

22．苏俄实行新经济政策和中国特色社会主义建设都是人类对社会主义建设道路的探索，下

列关于这两次探索相同之处的表述中，不正确的是（  ） 

A ．都注重了发挥市场的调节作用    B．都借鉴了资本主义国家发展经验 

C．都放弃了国家对经济的宏观调控    D ．都体现了实事求是的指导思想 

23．1982 年《中华人民共和国宪法》第 18 条规定，允许外国的企业和其他经济组织或者个

人在中国投资；1988年通过宪法修正案，允许土地使用权依法转让，确认私营经济的法律

地位；1993 年修正时以“社会主义市场经济”和“国有企业”取代“计划经济”和“国营企业”。材

料反映 

A ．市场经济体制初步建立 

B．民主法制建设逐步完善 

C．改革成果得到法律确认 

D．政府不再参与企业经营． 

24．1984年，连云港作为江苏省酋批被国家列入沿海开放港口城市之一，迎来了发展腾飞
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的新机遇。三十多年来，连云港经济发展发生了翻天覆地的变化。如下图所示，影响和推动

该地区人均地区生产总值不断发展的因素有 

 

①农村普遍实行家庭联产承包责任制 

②中国正式加入世界贸易组织的推动 

③社会主义市场经济体制的逐步建立 

④作为经济特区，具有政策上的优势 

A．①②③ 

B．①②④ 

C．①③④ 

D．②③④ 

二、非选择题：本大题共 3题，共 52 分。 

25．阅读材料，完成下列要求。 

材料一  对外开放是使唐代经济繁荣、文化昌盛、国威远播的重要积极因素。唐朝的

对外开放繁荣，除中外使节的往返，还有商旅流动、僧侣请益、留学生互派等形式。唐廷不

仅采取了诸如任其往来贸易、开放官学等种种优惠措施，将大批商人、学者等吸引进来，还

营造出宽松的环境使他们的才智能得到充分的发挥。……为了便于商品外销，手工业者专门

制作具有外域文化特征的产品。唐太宗处理当时国际关系的宗旨是“德泽布”，即“天下和为

一家”“中国贵尚礼义，不灭人国”。在此精神的指导下，唐朝与周边国家和平交往，“蕃汉非

常快活，甲兵休息，互市交通……彼此丰足，皆有便宜”。唐都长安成为国际性大都市。 

——摘编自周尚兵《唐代对外开放的特征及历史意义》 

材料二  近代以来，通商口岸的作用和影响对于中国来说是“利害参半”。伍廷芳等诸多

清朝官员认为，对外开埠通商“利多害少”，主张自开商埠。甲午战后，民族危机空前严重的

危局，推动了清王朝自开商埠的实施。清末新政时期，自开商埠为数更多，先后开放岳州、
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秦皇岛、济南等地。1905 年，沙俄企图独占东北。为了抵御沙俄侵略，清政府采纳张之洞

的建议，全面开放东北。自开商埠中的各方面主权完全属于中国，更不准在此设立租界。 

——摘编自朱英《中国近代史十五讲》 

材料三  开放带来进步，封闭必然落后，这是中国近代以来付出巨大代价换回的历史

教训，也是改革开放 40 年的宝贵实践经验。当今时代，信息化、网络化、全球化的世界大

势浩浩荡荡，开放融通合作共赢的历史潮流滚滚向前，各国经济社会发展日益相互联系、相

互影响，世界已经成为你中有我、我中有你的地球村，推进互联互通、加快融合发展成为促

进共同繁荣发展的必然选择。中国是对外开放的受益者，同时也在积极为构建开放型世界经

济作出中国贡献，从引进来到走出去，从加入世界贸易组织到共建“一带一路”，中国正在不

断以实际行动推动经济全球化，造福世界各国人民。 

——摘自《学习习近平主席博鳌亚洲论坛主旨演讲系列评论之三》 

（1）根据材料一并结合所学知识，概括唐代对外开放的特点，并分析其作用。 

（2）根据材料二并结合所学知识，说明清末自开商埠的原因。 

（3）根据材料二、三并结合所学知识，指出与中国近代开埠通商相比，当今中国对外开放

有哪些发展，并简要阐述谋求世界经济共同发展的有效途径。 

 

26．阅读材料，回答问题。 

材料一：第一个五年计划的基本任务是：集中力量优先发展重工业。“因为我国过去重

工业的基础极为薄弱，经济不能独立，国防不能巩固，帝国主义国家都来欺负我们……”，“资

本主义国家从发展轻工业开始，一般是花五十年到一百年的时间实现工业化，而苏联采用了

社会主义工业化的方针，从重工业开始，在十多年中就实现了国家的工业化”。 

——《建国以来重要文献选编》1993 年版 

（1）根据材料与所学知识，指出中国社会主义工业化启动时采取“集中力量优先发展重工业”

的原因。 

料二：1958 年毛泽东在视察期间专门发表讲话自豪地说：到现在，我们还有一些同志

不愿意在工业方面搞大规模的群众运动，他们把工业战线上搞群众运动，说成是“不正规”，

贬为“农村作风”、“游击习气”，这显然是不对的。  

——《中国现代化历程》卷 

（2）材料二的思想在实践中是怎样实施的？结果如何？ 

27．    阅读图文信息，完成以下要求。 
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指出图 1与图 2之间的一种逻辑关系，并利用配图文字及结合所学知识，谈谈你对这

种逻辑关系的认识。（要求，逻辑关系明确，认识合理。） 

例：转折关系：晚清华工出国是被迫签订的不平等条约的内容，是以被动的姿态融入世界潮

流；1979 年我国在改革开放初期对广东福建两省实行特殊优惠政策，是以主动的姿态投身

全球化浪潮。尽管新中国成立后，我国己有主动开放，但因意识形态因素的影响，开放效果

并不好，因此可以把改革开放作为从被动开放到主动开放的真正转折点。 

 

 

第十单元  新中国成立以来社会主义建设道路的探索 

A 卷 基础过关检测 

一、选择题：本题共 24 个小题，每小题 2分，共 48分。在每小题给出的四个选项中，只有

一项是符合题目要求的。 

1．一五计划期间，一批过去非常薄弱的基础工业，包括制造飞机、汽车、拖拉机、发电设

备、冶金设备、重型和精密机器等新的工业部门，在我国建立起来了。这反映出我国 

A．初步形成了合理的工业布局 B．社会主义工业化的基本实现 

C．初步建立了独立的工业体系 D．社会主义计划经济体制确立 

【答案】C  

【解析】 

一五计划期间我国薄弱的基础工业得到加强，新的工业部门建立起来，说明我国独立的工业

体系初步建立起来，故选 C；材料反映的是我国工业部门的建立，没有涉及工业布局，排除

A ；我国此时是初步建立了独立的工业体现，社会主义工业化还没有实现，排除 B；社会主

义计划经济体制确立是在三大改造完成以后，排除 D 。故选 C。 

2．据统计，1949～1952 年，山西忻县有 8253户农民出卖土地 39912亩，湖北、湖南、江

西三省出卖土地的户数和亩数，1953 年比 1952 年都增加 5倍多。这一现象 
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A ．反映了土地改革过程的曲折性 

B．促使中国共产党加快农业合作化步伐 

C．体现了小农经济的稳固性 

D．说明农村城镇化的效果显著 

【答案】B 

【解析】 

根据材料和结合所学知识可知，新中国成立初期进行了土地改革，废除了封建地主土地所有

制，农民成为了土地的主人；由材料“1953年比 1952年都增加 5倍多”可知，农村重新出现

土地买卖，证明土地私有制不符合社会主义方向，故要加快农业合作化步伐，推行农业集体

化方针，故 B 项正确。材料没有涉及土地改革的问题，而是强调农村重现土地买卖的情况

促使中国共产党加快农业合作化步伐，排除 A。农村重新出现土地买卖，反映了小农经济的

不稳定性，排除 C。材料强调农村重现土地买卖的情况促使中国共产党加快农业合作化步伐，

而不是农村城镇化的效果显著，排除 D。 

3．下面是 1953—1957 年中、英、美三国工业发展年均增长速度的相关统计表（% ）。对此

合理的解释是 

 

A．“一五”计划促进了中国工业的发展 

B．重化工业成为三国国民经济的主导 

C．美英两国逐渐放松国家对经济干预 

D ．美英的工业生产能力呈下降的趋势 

【答案】A  

【解析】 

根据材料及所学知识，同时期中国的工业生产指数超过了英美两国，相应的产业指数也超过

了英美两国。由此可知，在一五计划期间，中国的工业化有所发展，故 A 项正确。材料只

涉及到重工业，并没有提及其它产业部门的发展概况，因此 B 项错误。材料并没有，涉及

英美两国对国家经济的干预程度，故 C 项错误。材料反映的是中英美三国在工业增长速度
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上的变化，不能反映出英美本国生产能力的变化趋势，故 D 项错误。 

4．照片往往能记录一个个历史上的重要瞬间，下图照片所反映的历史事件是 

 

A．人民公社运动 

B．实行家庭联产承包责任制 

C．农业生产合作化运动 

D．大炼钢铁运动 

【答案】C 

【解析】 

图片反映的是 1953 年起，国家对农业进行社会主义改造时期的场景，所学知识与农业合作

化运动有关，故 C 项正确。A 是 1958 年，B 是 1978 年后，D 是 1958 年，均与图片反映的

时间不相符，故排除 ABD 。 

5．从 1953-1957年，我国进行了第一个五年计划建设，取得了巨大成就。该计划体现了党

的主要指导思想的是（    ） 

A．生产资料所有制的变革与社会主义工业化建设同步进行 

B．国民经济各部门按比例协调发展 

C．发展生产力，提高人民生活 

D ．在经济建设的同时，加强政治制度建设 

【答案】A  

【解析】 

试题分析：本题主要考查学生回忆、再现所学知识，并作出正确认知，旨在考查学生知识迁

移，分析、认知的能力。本题考查 20 世纪 50 年代之 70 年代中国探索社会主义的实践相关

内容。据此，分析、判断选项，可知：B 项“协调发展”，不符合史实；C 项不够 A 项准确和

核心；D 项明显不符合“一五”计划史实。综上，故，本题正确答案选 A。 
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考点：中国特色社会主义建设的道路·20世纪 50 年代之 70 年代探索社会主义的实践·“一五”

计划与社会主义改造 

6．“炼铁何难复炼钢，超英赶美可非狂！手工操作君毋笑，中国人多力量强。“这首诗反映

出的精神比较符合哪个历史时期 

A．第一次五年计划                 B．改革开发新时期 

C．20 世纪五六十年代              D ．抗美援朝运动期间 

【答案】C 

【解析】 

试题分析：从诗歌的内容可以看出这是反映的是 1958 年的大炼钢铁运动的，故选 C。A 项

是在 1953 年到 1957 年，并未出现生产领域里的狂热的现象； B 项错误，改革开放是在 1978

年以后，左倾错误得到纠正；D 项是在 1950 年到 1953 年之间。 

考点：大跃进运动 

点评：1958 年，在总路线的指导下，错误的发动了以大炼钢铁为标志的大跃进运动和人民

公社化运动，是左倾错误的发展。造成了自然资源的巨大浪费，严重挫伤了人民群众的积极

性。左倾错误的发展，给我国的现代化建设带来巨大的灾难。 

7．中国农村问题研究中心主任徐勇说，农村改革的这 30 年，分成三个阶段。第一个阶段：

1978—1988 年的黄金十年……第二阶段 1988—2002 年的曲折十五年……第三阶段：

2003—2007 年的历史跨越五年……三个阶段都有一些相应的关键词，对应正确的一组是 （ ） 

A ．“一五计划”“信用卡”“互联网” 

B．“合作社”“包产到户 ”“ 上山下乡” 

C．“三大改造”“国企改革”“市场经济体制” 

D．“家庭联产承包 ”“民工潮”“新农村建设” 

【答案】D  

【解析】 

试题分析：本题可用排除法，互联网、国企改革与农村改革无关，故排除 AC ；合作社是农

村社会主义改革时的产物，排除 B。因此选 D。 

考点：近现代社会生活 

点评：在解答历史选择题时可以有效地运用排除法。首先，要准确理解题干意思，这是运用

排除法的前提条件。当面对一道选择题的时候，第一步就是要明确题干的意思，也可以说是

题目的指向，即到底要考查什么知识点。只有准确理解了题干的意思，才能知道要排除哪些
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